# "过程女杰"杨良嵘:使命如歌,我自峥嵘

○张 楠

如果初听"杨良嵘"这个名字令你联想到高峻的山峰,那么见到她本人后的"第二"印象会让你略感意外,竟是这般明媚而洒脱,将近40岁的年龄还有些许学生般的朝气。

中科院过程工程研究所研究员、2001 级化工系校友杨良嵘,十余年来围绕低浓 度复杂体系目标物分离效率低能耗高的难 题,提出了新型固相萃取技术,围绕新型 吸附剂界面的分子水平相互作用机制,以 及新型吸附剂的结构界面优化设计两方面 关键科学问题,开展应用基础研究,促进 了绿色分离与工程团队在新型固相萃取分 离研究领域的应用转化。

在翻越科学这座高峻山峰的道路上, 她认为,坚韧不拔、脚踏实地迈好攀登的 每一个步伐,总会有收获。

### 翻越高峰, 甘之如饴

如果问她,科研道路上有没有经历特别难迈过的坎坷,杨良嵘会思索半晌,回忆起自己博士快要毕业时,为了完成一个红外变温试验,由于测试仪器不能停,人也跟着扛了一天一夜。

"是有些体力上的辛苦,但追求科学 真理的过程绝不枯燥,而是能让科研人员 以此为乐的。"杨良嵘不认为自己遇到过 特别难以突破的问题,她称自己一直以来 运气不错。

2010年从过程工程所博士毕业,2014年,作为第三完成人参与的"新型功能化



杨良嵘(中)与同事在实验室

超顺磁性颗粒的制备及在分离技术中的应 用"即获国家技术发明奖二等奖,获奖成 果正是博士论文相关的磁分离技术。

但稍作了解,就会明白,不是没有困难,而是面对科研道路上的高峰,她沉浸在攀登的历程中,甘之如饴。这份云淡风轻,不过是功夫下在了背后。

对于研制新材料,杨良嵘用自己颇为擅长的做菜打了个比方: "即使拿着一样的原材料、调味料甚至配方,因为还要考虑到下锅顺序、翻炒力度、火候程度、出锅时间等等,也不是每个厨师都能做出一道名菜。"

而在磁颗粒分离设备的设计、制造中,更是需要前期事无巨细的周密设计及与制作单位的流畅沟通。"比如易流位如何设计便于调节、采用多少个泵、吸附罐高度适配、在什么位置需要预留排空口……前期设计疏忽任何一个细节,或者沟通不到位,后期修改就如同外科手术的失误一般,需要把不锈钢管路反复切开再

焊上。"

杨良嵘再次庆幸自己天生对电机、工程设计很容易"找到感觉",但实际上是经过她在半年时间里往返青岛数十次沟通协调,分离设备的试车、试水经过一次调配就通过验收。

杨良嵘和同事正是凭着对磁性材料的 深入理解和对分离工艺的精确掌握才能实 现磁颗粒分离技术的突破。

#### 理想成为现实, 服务于现实

除了擅长烹饪,杨良嵘能歌善舞, 2019年参加中国科学院党校第一期优秀年 轻干部特训班,毕业典礼上她登台献唱了 《你的眼神》。并且由于身材匀称、协调 性好,她在游泳、羽毛球和其他所有与球 有关的运动上都有些天赋。

然而,她从没考虑过从事科研以外的 任何职业。而是在中学时,就给自己定下 了成为科学家的理想。课上学不饱,就去 学校图书馆找爱因斯坦的论著,找牛顿的 文章,找杨振宁的书籍。"那时候就觉得 薛定谔的猫是很有趣的理论,虽然不能完 全理解,但是让我更加坚定了对科学研究 的兴趣。"

由于成绩好,杨良嵘高考时有余力在 清华大学的化工、建筑、精密仪器等几个 专业中选报。"当时就想着踏实点儿,我 们国家在化工领域有很多发展机会,选化 工专业有前景。"其后依然是踏踏实实, 经老师推荐至过程工程所攻读硕博学位、 毕业留所。

理想成为现实,但两者毕竟不同——牛顿好像不用考虑经费问题。现实中的科学家要申请项目、争取经费,"不过无论国内外的科研人员,都要面临这件事,就

是要学会写申请书啊。"身边也有同学、同事由于各种原因转行、换赛道,杨良嵘从来没有产生过放弃科研的想法,尽管生性乐观、兴趣爱好非常丰富,但对科学的追求是融在血液里的,她说:"什么是放弃?放弃科研我要做什么呢?"

真正进入化工研究领域,杨良嵘的 视角更加开阔。"化工在高精尖产业是大 有可为的,在一些高纯试剂、高端产品 等'卡脖子'领域都有待化工科技的突 破。"她带领课题组研制的羧基磁珠微 球,目标就是实现国际领先的稳定性和均 一度。

此前,为了突破"卡脖子"问题、服务地方经济发展,杨良嵘团队开发的系列磁珠提取试剂盒,应用推广到十余家生物医药企业,实现了痕量低拷贝质粒和微孢子虫DNA等难提取样本的快速精准提取,解决了目前国内外市场产品无法稳定提取用户样本的问题,产品纯度和得率优于国际同行产品。

该团队由此建立了快速高效的蛋白分离方法,应用于企业酶绿色低能耗高效分离,3年内合计创造利税近1.5亿元。

### 牢记使命。勇担职责

在扎实的分离科学和工程的研究基础上,杨良嵘凝聚过程工程所优秀青年人才,共同研讨国家重大需求在分离科学工程方面的应用基础创新研究,申报2022年中科院稳定支持基础青年研究项目"盐湖关键战略资源的绿色高效分离"获得了资助。

"盐湖中含有大量锂和硼同位素资源,这个团队凝聚了过程工程所在盐湖绿色分离方面的基础及优势。中国共产党为

什么能成功?我从党史中学到的是,除了本身自己要认认真真、兢兢业业,还要会团结。"杨良嵘高中已经成为党员,如今党龄超过20年,"这个项目靠我个人或者课题组肯定申请不下来。众人拾柴火焰高。"

在完成各项科研工作的同时,杨良嵘 承担了不少公共事务,2015年入选中科 院青促会,2020年入选中科院青促会优 秀会员。今年起担任过程工程所绿色化 工研究部主任,也是最年轻的一批研究部 主任。

从管理十来人的课题组,到对百余人的研究部负责,杨良嵘直言有些压力,但也感受到了动力:"主任、副主任组成的管理团队,同时更是一支服务团队。党员为国家社会、为科技发展、为群众服务,不是理所应当的嘛。"

(转自《中国科学报》,2022年10月 10日)

# 冯菲: 翩然起舞的铁蝴蝶

○郭 凛(1988级数学)

#### 犹记当年 翩然舞起

回忆第一次见到冯菲时,时光隧道像被一道光击透,光芒直抵三十多年前清华 大学7号楼昏暗的楼道。

那是1991年初秋,在7号挂满女生衣服的楼道,冯菲穿着白衬衣梳着两条麻花辫走过来,宛若一只蝴蝶翩翩飞过,那惊鸿一瞥就此镌刻在我记忆中。"清华还有这么美的姑娘?"很快我就知道,这个有着一双明亮大眼睛的女孩是1991级外语系科技英语专业的冯菲。外语系和数学系的女生住同一层,所以我经常能在楼道和水房见到她,外语系的女生都很美,但她显然是最耀眼的一个。

从大一到大四,她主持了清华几乎所有的新年演出、迎新演出和校庆演出。她还是校话剧队的台柱子。某年北京高校话剧比赛,在56所高校中,由冯菲领衔的清华话剧队夺得桂冠。

她那么美,以至于连我都想当然以为



冯菲校友

她是特长生、特招生。大谬也。出生于高知家庭的冯菲从小就是个学霸。选择专业时,同在清华的姐姐告诉她,清华除了英语专业是四年制,其他专业都是五年,学英语还"不用画图,不用下工厂",于是,冯菲报考了英语专业。没想到,"不用下工厂"的英语专业也并不轻松,"我们同样要学高数、普物、微积分,同样也要上小学期""托福不是满分,都不好意思说自己考过"。她以满分的成绩通过托